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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses des Vogelsbergkreises am 
30. November 2009 im Sitzungssaal des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 17:15 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Jens Mischak (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Schäfer) 

   

Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Görig) 

   

 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
 
entschuldigt: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD)    
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
 
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
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Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Dr. Wettlaufer, Rechtsamt 
Frau Stiebing, Frau Schmidt, Amt für Finanzen 
Herr Bloch, Frau Wiese, Hauptamt 
Herr Göttert, Revisionsamt 
Frau Scherer, Amt für Jugend, Familie und Sport 
Frau Meudt, Gesundheitsamt 
Herr Köhler, Herr Herget, Amt für Soziale Sicherung 
Herr Wahl, Schulverwaltungsamt 
Herr Oer, Volkshochschule 
Herr Simon, Amt für Aufsichts- und Ordnungsangelegenheiten 
Herr Mütze, Amt für den ländlichen Raum 
Herr Habermehl, Schulverwaltungsamt 
Herr Schilling, Kreisbauamt 
Herr Sterz, Amt für Veterinärwesen und Verbraucherschutz 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Weitzel eröffnet die Sitzung des Haupt-, Personal- 
und Finanzausschusses und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt ist. 
Die Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Beratung des Entwurfs des Investitionsprogramms 

für den Zeitraum 2009 bis 2013 sowie des Entwurfs 
der Haushaltssatzung des Vogelsbergkreises für 
das Haushaltsjahr 2010 mit Haushaltsplan 
(Information) 

 
Zu Beginn der Sitzung wird von der Verwaltung eine Übersicht über die Entwicklung im 
Bereich der SGBII-Arbeitslosen im Zeitraum 2006 – 2009 verteilt. 
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Weitzel ruft den Haushaltsplanentwurf 2010 
beginnend mit den Teilergebnishaushalten und den Teilfinanzhaushalten mit den einzelnen 
Produkten Seite für Seite auf.  
 
Danach geht der die mittelfristige Ergebnisplanung, die mittelfristige Finanzplanung, das 
Investitionsprogramm, die Übersichten über die Verpflichtungsermächtigungen, die 
voraussichtlichen Verbindlichkeiten, die voraussichtlichen Rücklagen und Rückstellungen 
sowie die Übersicht über die Fraktionsmittel, den Stellenplan und die Übersicht über die 
wirtschaftliche Entwicklung des Kreiskrankenhauses des Vogelsbergkreises durch.  
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Fragen aus der Mitte des Fachausschusses werden von Landrat Marx, den zuständigen 
Dezernenten und den Amtsleiterinnen und Amtsleitern der Kreisverwaltung beantwortet. 
 
Dezernent Geißel weist darauf hin, dass im Bereich der Verwaltung von Kreisstraßen 
(Produkt 54200) Kosten in Höhe von ca. 70.000 bis 80.000 € im Zuge des Ausbaus der 
Vogelsbergbahn auf den Vogelsbergkreis zukommen werden. 
 
Auf Nachfrage von Kreistagsabgeordnetem Kopp zu Produkt 32100 (Leistungen nach dem 
Bundesversorgungsgesetz) wird erläutert, dass mit Vertrag vom 22.6.1987 ein Teil der 
Aufgaben des Lastenausgleichsgesetzes dem Landkreis Gießen übertragen wurden. Die 
Aufgaben des Ausgleichsamtes gehen durch gesetzliche Regelung ab dem 1.10.2010 auf 
das Bundesausgleichsamt über. Infolge dieser Aufgabenübertragung wurde auch der Vertrag 
mit dem Landkreis Gießen gekündigt. Im Haushalt 2010 sind keine Personalkosten mehr 
veranschlagt. 
 
Zum Stellenplan fragt Kreistagsabgeordneter Kopp, wie viele Vollzeitstellen für den Bereich 
SGB II vorgesehen seien. Ein Vermerk ist dem Protokoll als Anlage 1 beigefügt. 
 
In Bezug auf das Haushaltskonsolidierungskonzept fragt Kreistagsabgeordneter Zielinski 
nach, welche Leistungen konkret zur Organisationsuntersuchung im Amt für Jugend, Familie 
und Sport ausgeschrieben worden sind. Dazu ist dem Protokoll ein Vermerk als Anlage 2 
beigefügt. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
Landrat Marx und Erster Kreisbeigeordneter Ruhl berichten über den Einbruch in der Nacht 
von Donnerstag auf Freitag im Dienstgebäude Goldhelg 20. Die Täter wurden von den 
Kameras erfasst. Die Bilder werden zur Zeit vom Landeskriminalamt ausgewertet. Durch den 
Einbruch ist ein Sachschaden in Höhe von schätzungsweise 20.000 € entstanden. Ein 
Geldbetrag von 85 € wurde gestohlen.  
 
Landrat Marx kündigt an, das Sicherheitssystem der Kreisverwaltung unter Hinzuziehung der 
Polizei zu überprüfen und einen Optimierungsvorschlag für die Kreisgremien zu erarbeiten. 
 
 
 
                                gez. Weitzel 
 

Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt-, 
Personal- und Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

   
 
 


